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Тлу ма чыць га лоў ны ўрач Глы-
боц кай цэнт раль най ра ён най 
баль ні цы Вя ча слаў СА БЫ НІЧ:

— Га во ра чы аб ахо ве зда роўя, 
Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу ў тым лі ку 
на не аб ход насць да лей ша га раз віц-
ця ўсіх звё наў ахо вы зда роўя — ад 
ФА Па да цэнт раў, за бес пя чэн не 
па этап на га пе ра хо ду да дзей нас ці 
ўчаст ко вай служ бы па прын цы пе ка-
ман ды: урач агуль най прак ты кі, яго 
па моч нік па ам бу ла тор на-па лі клі ніч-
най да па мо зе, мед сяст ра... Трэ ба за-
ўва жыць, сё ле та да нас пры едуць 
15 ма ла дых спе цы я ліс таў. Аку рат 
столь кі, коль кі нам па трэб на.

Пя цё ра з іх — жы ха ры ра ё на з мэ-
та вы мі на кі ра ван ня мі. Усе мэ та выя 
на кі ра ван ні — толь кі для дзвюх спе-
цы яль нас цяў, ура ча агуль най прак-

ты кі і ўра ча-пе ды ят ра, яны бу дуць 
пра ца ваць на леж ныя пяць га доў. 
Ас тат нія, а гэ та ўра чы-тэ ра пеў ты, 
хі рург, анес тэ зі ё ла гі-рэ ані ма то ла гі, 
гі не ко лаг, дэр ма та ве не ро лаг, ста ма-
то лаг і не ўро лаг — толь кі два га ды, 
а та му, каб за тры маць іх на боль шы 
час, па ста ра ем ся за ці ка віць. Пры 
за клю чэн ні пра цоў ных кант рак таў 
уста наў лі ва ец ца па вы шэн не та-
рыф най стаў кі ад 10 да 50%, пра ду-
гле джа ны над баў кі за скла да насць 
і на пру жа насць пра цы да 50%; усім 
спе цы я ліс там пра да стаў ля ец ца маг-
чы масць пра ца ваць па су мя шчаль-
ніц тве; аказ ва ец ца ма тэ ры яль ная 
да па мо га па вод ле ка лек тыў на га да-
га во ра; ма ла дым спе цы я ліс там пра-
 да стаў ля юц ца па іх за явах ільгот ныя 
крэ ды ты на на быц цё жыл ля, так са ма 
яны ма юць маг чы масць пра фе сій-

на га рос ту, па вы шэн ня ква лі фі ка-
цыі. Усе, ка му спат рэ біц ца, а гэ та 
шэсць ча ла век, бу дуць за бяс пе ча ны 
па ко ем у ін тэр на це або арэнд ным 
жыл лём.

У Глы боц кім ра ё не пра цу юць 32 
уста но вы ахо вы зда роўя — Глы боц-
кая цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца, 
Пад свіль ская ра ён ная баль ні ца, 
акра мя та го, тры баль ні цы сяст рын-
ска га до гля ду, пяць ам бу ла то рый 
ура ча агуль най прак ты кі, 22 фель-
чар ска-аку шэр скія пунк ты. У са мім 
рай цэнт ры ёсць яшчэ два пунк ты 
ахо вы зда роўя на ба зе пра фе сій на га 
лі цэя і глы боц кіх элект ра се так. Ска-
ра чаць коль касць ФА Паў мы не пла-
ну ем на ват там, дзе ў іх за ці каў ле на 
не вя лі кая коль касць на сель ніц тва. 
Усё ж та кі ра ён до сыць вя лі кі — пра-
цяг лас цю 66 км, а та му за крыц цё лю-

бой уста но вы мо жа ства рыць пэў ныя 
ня зруч нас ці і зні зіць да ступ насць 
ме ды цын скіх па слуг. Ар га ні за ва на 
ра бо та вы яз ных ура чэб на-кан суль та-
цый ных бры гад Глы боц кай ЦРП для 
ака зан ня кан суль та цый най, ды яг нас-
тыч най і ля чэб най да па мо гі сель ска-
му на сель ніц тву.

Усе ам бу ла то рыі пра цу юць па 
прын цы пе ўра ча агуль най прак ты кі. 
Для па ляп шэн ня да ступ нас ці ме ды-
цын скай да па мо гі з 1 ве рас ня 2015 
го да пас ля пра вя дзен ня ра монт ных 
ра бот у Глы бо кім ад кры ла ся ам бу-
ла то рыя ўра ча агуль най прак ты кі, у 
якой ар га ні за ва на дзей насць па аб-
слу гоў ван ні ча ты рох га рад скіх участ-
каў. Ура чы агуль най прак ты кі ма юць 
пад рых тоў ку па су меж ных спе цы яль-
нас цях — не ўра ла гіч ная да па мо га, 
вы зна чэн не васт ры ні зро ку і пад бор 

лін заў, ля чэн не ЛОР-за хвор ван няў. 
Уліч ва ю чы, што на ўчаст ках пра жы-
вае пе ра важ на ста лае на сель ніц тва, 
у ам бу ла то рыі пра ду гле джа на зруч-
ная маг чы масць за бо ру кры ві для 
пра вя дзен ня ла ба ра тор ных да сле-
да ван няў, вы кон ва ец ца і элект ра кар-
дыя гра фія.

Та кім чы нам, нам уда ло ся раз гру-
зіць цэнт раль ную ра ён ную па лі клі-
ні ку — усё ж та кі мно гім па трэб на 
толь кі на зі ран не і ка рэк цыя пры-
зна ча на га ра ней ля чэн ня. На ба зе 
на шай баль ні цы пра цуе і ка бі нет 
пра фі лак ты кі, ёсць спе цы я ліст–ва-
ле о лаг, які пра во дзіць ра бо ту, скі ра-
ва ную на фар мі ра ван не зда ро ва га 
ла ду жыц ця.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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АМ БУ ЛА ТО РЫЯ АГУЛЬ НАЙ ПРАК ТЫ КІ
Як у ра ё нах імк нуц ца за хоў ваць да ступ насць мед да па мо гі?

КРОКІ НАСУСТРАЧ
Наша краіна выступае 

за наладжванне адносін з Чэхіяй
Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэн-
ка на сустрэчы з міністрам замежных спраў Чэшскай 
Рэспублікі Любамірам Зааралекам.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што раней паміж Беларус-
сю і Чэхіяй шмат было агульнага. «Не скажу, што ўсё было 
бясхмарна, але больш, я лічу, было добрага, чым дрэннага ў 
нашых адносінах, — лічыць Аляксандр Лукашэнка. — У гісторыі 
шмат было станоўчага і адмоўнага, мы павінны рабіць з гэтага 
адпаведныя высновы. Я гэта сказаў для таго, каб падвесці вас 
да думкі, што ўсё ж такі мы знайшлі ў сабе сілы пераламаць 
сітуацыю, і цяперашняя сітуацыя характарызуецца наладжван-
нем добрых адносін паміж еўрапейскімі дзяржавамі, Беларуссю 
і Чэхіяй перш за ўсё». Прэзідэнт Беларусі асабліва адзначыў 
важную ролю Чэхіі ў вызначэнні еўрапейскай палітыкі.

У сваю чаргу Любамір Зааралек выказаў меркаванне, 
што настаў час пачаць новую старонку ў адносінах Беларусі 
і Чэхіі.

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка 
ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды 
заслужаным людзям краіны. Ура-
чыстая цырымонія адбылася ўчора 
ў Палацы Незалежнасці.

«Перад нашай краінай стаяць вельмі 
адказныя задачы, якія мы нядаўна 
абмяркоўвалі на Усебеларускім на-
родным сходзе. Ад жыццёвай пазіцыі 
кожнага з вас, напружанай працы зале-
жыць тое, вырашым мы гэтыя задачы ці 
не, – сказаў Прэзідэнт. – У жыцці дзяр-
жавы няма другарадных сфер. Ума-
цаванне абараназдольнасці і бяспекі, 
развіццё галін эканомікі, адукацыі, 
навукі, культуры, спорту, рашэнне 
пытанняў сацыяльнай абароны — усё 
гэта разам фарміруе дабрабыт нашай 
дзяржавы».

Узнагароды ўручаны сарака 
прадстаўнікам розных сфер дзейнасці 

за шматгадовую плённую працу, узор-
нае выкананне службовых абавязкаў, 
значны асабісты ўклад у пераадоленне 
наступстваў катастрофы на Чарнобыль-
скай АЭС, дасягненне высокіх вытвор-
чых паказчыкаў, развіццё навуковай і 
педагагічнай дзейнасці, сферы аховы 
здароўя, культуры і спорту.

Ордэнам Айчыны III ступені 
ўзнагароджаны старшыня Гомельска-
га аблвыканкама Уладзімір Дворнік 
і намеснік генеральнага пракурора 
Беларусі Аляксандр Лашын.

Памочнік міністра абароны па 
ідэалагічнай працы ва Узброеных Сілах 
— начальнік галоўнага ўпраўлення 
ідэалагічнай работы Міністэрства аба-
роны Аляксандр Гура ўганараваны ор-
дэнам «За службу Радзіме» II ступені. 
Шэрагу прадстаўнікоў сілавых структур 
таксама ўручаны ордэны «За службу 
Радзіме» III ступені.

Кіраўнікі розных узроўняў адзначаны 
ордэнам Пашаны. У іх ліку віцэ-прэм'ер 
Міхаіл Русы, намеснік старшыні Савета 
Рэспублікі Нацыянальнага сходу Анатоль 
Русецкі, міністр інфармацыі Лілія Ананіч.

Віктар Таранцей, загадчык кафедры 
педагогікі і сацыяльнай работы Грод-
зенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя 
Янкі Купалы, узнагароджаны ордэнам 
Францыска Скарыны.

Прадстаўнікам розных прафесій, 
кіраўнікам арганізацый і ведамстваў 
уручаны таксама медалі «За адзнаку 
ў папярэджанні і ліквідацыі надзвычай-
ных сітуацый», «За працоўныя заслугі», 
медалі Францыска Скарыны, прысвое-
ны ганаровыя званні заслужанага ар-
тыста, работніка адукацыі, заслужанага 
юрыста, металурга, работніка фізічнай 
культуры і спорту, заслужанага трэне-
ра і майстра спорту, паведамляе прэс-
служба Прэзідэнта.

ВАЖНАЯ ЖЫЦЦЁВАЯ ПАЗІЦЫЯ КОЖНАГА

У ста лі цы ад бы ло ся су мес нае 
па ся джэн не Па ла ты прад стаў ні-
коў і Са ве та Рэс пуб лі кі. На мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір СЯ-
МАШ КА вы сту піў пе рад пар ла-
мен та ры я мі з дак ла дам аб ра бо це 
пра мыс ло ва га і па ліў на-энер ге-
тыч на га комп лек саў кра і ны.

Па вод ле яго слоў, бе ла рус кая пра-
мыс ло васць як асноў ны фак тар, які 
вы зна чае пры яры тэт ныя на прам кі раз-
віц ця эка но мі кі кра і ны, сё ле та што ме-
сяц дэ ман струе больш вы со кія па каз-
чы кі рос ту ў па раў на нні з парт нё ра мі 
па ЕА ЭС. Ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, што 
гэ та ад бы ва ец ца дзя ку ю чы пры ня тым 
з кан ца 2015—па чат ку 2016 го да ме-
рам па ста бі лі за цыі мак ра эка на міч-
най сі ту а цыі. Так за пяць ме ся цаў ВУП 
пры рос на 1,5%. Пры гэ тым асноў ны 

ўклад у ад наў лен не ўзроў ню ВУП ро-
бяць прад пры ем ствы пра мыс ло вас ці. 
Тэмп рос ту вы твор час ці апош ніх да-
сяг нуў 98,1% па вы ні ках пя ці ме ся цаў. 
Да сту дзе ня да да ло ся 4,9 пра цэнт на га 
пунк та.

Ула дзі мір Ся маш ка так са ма на га-
даў, што ў па пя рэд нія га ды да 70% 
экс пар ту пра мыс ло вас ці пры па да ла 
на Ра сію, але ўжо ле тась экс парт у гэ-
тую кра і ну склаў 58% з пры чы ны пе ра-
ары ен та цыі пра мыс ло вых па ста вак на 
но выя рын кі кра ін да лё ка га за меж жа. 
Гэ та з'яў ля ец ца важ ным фак та рам для 
на шай кра і ны з-за ад кры тасці яе эка-
но мі кі і не аб ход насці экс пар та ваць да 
65% вы пу шча най пра дук цыі на знеш-
нія рын кі.

Ула дзі мір Ся маш ка па ве да міў, што 
ар га ні за цы я мі Мінп ра ма ўжо рас пра ца-
ва ны біз нес-пла ны раз віц ця на ся рэд-

не тэр мі но вы пе ры яд, а так са ма пад-
рых та ва ны пра ект пра гра мы раз віц ця 
ар га ні за цый Мі ніс тэр ства пра мыс ло-
вас ці на 2016—2020 га ды. Дзяр жаў-
ныя пра гра мы пла ну ец ца пры няць не 
паз ней лі пе ня гэ та га го да.

Пры гэ тым ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, 
што ар га ні за цыі Мінп ра ма не да стат ко-
ва зай ма лі ся ма дэр ні за цы яй сва іх вы-
твор час цяў, ства рэн нем іна ва цый ных і 
ін вес ты цый ных пра ек таў. У мо мант, ка-
лі ад быў ся су свет ны кры зіс і да лей шы 
эка на міч ны спад, ака за ла ся, што яны 
не бы лі га то выя даць та кі пра дукт, які, 
ня гле дзя чы на ўсе праб ле мы рын ку, 
да зво ліў бы дык та ваць цэ на выя ўмо вы. 
На дум ку на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра, 
прад пры ем ствы, якія пад па рад коў ва-
юц ца Мінп ра му, ма юць па трэ бу ў сур'-
ёз най ма дэр ні за цыі. Та кія пра гра мы 
абмяркоўваюцца.

На за ключ ным па ся джэн ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі бы ло го ра ча: раз гле дзе лі 27 пы тан няў. Ад но з 
іх, доў га ча ка нае, якое ўдак лад ня ла ся не адзін год, — Ко дэкс 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб куль ту ры. «Гэ та са праўд ны па да-
ру нак ад за ка нат вор цаў сфе ры куль ту ры ў Год куль ту ры», 
— так на зва ла ўхва ле ны за ко на пра ект Свят ла на СА РО КА, 
член Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 
са цы яль ным раз віц ці Са ве та Рэс пуб лі кі, ды рэк тар Па ла ца 
куль ту ры Ма ла дзеч на.

Па яе сло вах, для та го, каб зра біць ко дэкс мак сі маль на на блі-
жа ным да рэ ча іс нас ці, больш жыц цё вым, Па ста ян най ка мі сі яй быў 
пра ве дзе ны ма ні то рынг. «Важ на, што гэ ты да ку мент ад крые шы ро-
кія перс пек ты вы для пры цяг нен ня ў куль ту ру ін вес ты цый на асно ве 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства, раз віц ця тра ды цый ме цэ нац-
тва, пад трым кі куль тур ных іна ва цый», — лі чыць се на тар.

Рэ ва лю цый ных змен Ко дэкс аб куль ту ры не ня се, ён сіс тэ ма-
ты зуе іс ну ю чае за ка на даў ства ў сфе ры і ўдак лад няе яго, лі чыць 
Іры на ДРЫ ГА, пер шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры. «З ін ша га 
бо ку, у ім шмат іна ва цый, — ка жа Мі ка лай КА ЗА РА ВЕЦ, стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі. — На прык лад, ця пер твор чым ча ла ве кам 
афі цый на мо жа лі чыц ца не толь кі член твор ча га ка лек ты ву. Для 
асо бы твор чай, якая не імк нец ца ўсту паць у аб' яд нан ні, гэ та важ на. 
Так са ма асоб на ўдак лад ня ец ца, як ар га ні зоў ваць куль тур ныя ма-
са выя ме ра пры ем ствы, вы ста вы. Ця пер пра гэ та мож на да ве дац ца 
з ад ной кры ні цы».

Яшчэ ад ным пы тан нем па ся джэн ня ста ла ўхва лен не но вай 
рэ дак цыі Ва ен най дакт ры ны Бе ла ру сі. Па сло вах Анд рэя РАЎ-
КО ВА, мі ніст ра аба ро ны, яна — ба зіс у за бес пя чэн ні ва ен най 
бяс пе кі кра і ны. «На віз на дакт ры ны ў тым, што ў ёй раз гля да юц ца 
ўсе ва ры ян ты і ві ды маг чы мых уз бро е ных кан флік таў і агрэ сіі ў 
да чы нен ні да кра і ны, у тым лі ку і гіб рыд ная вай на, і ўзбро е ныя 
вы ступ лен ні, скі ра ва ныя су праць тэ ры та ры яль най цэ лас нас ці і су-
ве рэ ні тэ ту дзяр жа вы ўнут ры кра і ны. Пры гэ тым ак цэн ту ец ца ўва га 
з ад на го бо ку на тое, што мы пра цяг ва ем стра тэ гіч нае парт нёр ства 
з Ра сі яй, з дру го га — мы ад кры ты для су пра цоў ніц тва з ін шы мі 
вай ско вы мі ар га ні за цы я мі, у тым лі ку НА ТА. Але пры ад ной умо ве: 
без умоў ным пры яры тэ це на цы я наль ных ін та рэ саў», — ад зна чыў 
Ігар МАР ЗА ЛЮК, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве-
та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, за гад чык ка фед ры Ма гі-
лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя А.А. Ку ля шо ва, док тар 
гіс та рыч ных на вук, пра фе сар.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by
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КО ДЭКС АБ КУЛЬ ТУ РЫ 
ЎХВА ЛЕ НЫІЗНОЎ ПРА МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЮ

На за ключ ным па ся джэн-
ні дзя вя тай се сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў дэ пу та ты 
раз гле дзе лі ча ты ры пра-
ек ты за ко наў.

Па сло вах чле на Па ста-
ян най ка мі сіі па за ка на-
даў стве На тал лі ГУЙ ВІК, 
змя нен ні і да паў нен ні ў 
Кры мі наль ны ко дэкс, Ко-
дэкс аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях і Пра цэ-
су аль на-вы ка наў чы ко дэкс 
аб ад мі ніст ра цый ных пра-
ва па ру шэн нях пра ду гледж-
ва юць увя дзен не ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці за 
па ру шэн не па тра ба ван няў 
тэх рэг ла мен таў Мыт на га 
са ю за (МС) і ЕА ЭС. Но выя 

нор мы на кі ра ва ны на аба-
ро ну ай чын на га рын ку ад 
па ста вак ня якас най пра-
дук цыі.

Пры пад рых тоў цы да дру-
го га чы тан ня пра ект за ко на 
быў іс тот на да пра ца ва ны. 
Па пра па но ве Са ве та Мі-
ніст раў уне се ны зме ны па 
зні жэн ні па ме ру штра фаў 
за па ру шэн не па тра ба ван-
няў тэх рэг ла мен таў МС і 
ЕА ЭС. Та кія зме ны так са ма 
за бяс пе чаць суб' ек там гас-
па да ран ня Бе ла ру сі ўмо вы 
пры цяг нен ня да ад каз нас ці 
су раз мер ныя з ана ла гіч ны мі 
ў Ра сіі і Ка зах ста не.

Акра мя гэ та га, паводле 
сло ў дэ пу та та, у пра ек це 

за ко на аб' яд на на яшчэ во-
сем за ко на пра ек таў, якія 
бы лі пе ра да дзе ны ў Ка мі-
сію па за ка на даў стве з ін-
шых ка мі сій. На прык лад, 
у Ко дэкс аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях 
увод зяц ца ар ты ку лы, якія 
пра ду гледж ва юць ад мі-
ніст ра цый ную ад каз насць 
за не за кон ны по шук і аба-
ра чэн не ар хеа ла гіч ных ар-
тэ фак таў.

Так са ма ў Ко дэкс аб ад-
мі ніст ра цый ных пра ва па ру-
шэн нях уво дзіц ца ар ты кул, 
які ўста наў лі вае ад каз насць 
за не за кон ныя дзе ян ні з не-
ку рыль ны мі ты ту нё вы мі вы-
ра ба мі.

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл 
ЖУ РАЎ КОЎ, ка мен ту ю чы 
за ко на пра ект «Аб уня сен ні 
да паў нен няў і змя нен няў у 
За кон «Аб ас но вах дзяр жаў-
най ма ла дзёж най па лі ты кі», 
ад зна чыў, што з'я віў ся но вы 
ар ты кул, які даты чыц ь цэ-
ла га комп лек су ме ра пры ем-
стваў, звя за ных з на ву чан-
нем і пра соў ван нем мо ла дзі 
на кі ру ю чыя па са ды. Акра-
мя та го, па шы ра ны функ-
цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, 
якія ро бяць яго га лоў ным 
дзяр жаў ным ор га нам па 
ка ар ды на цыі ма ла дзёж най 
па лі ты кі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by
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